Csillagaszati észlelés gyakorlatok 2.

2018. majus 8.

Gyakorlé feladatsor

1. Hatarozd meg a gombharomszog hiaAnyzo6 adatait!

Az alabbiakat ismerjiik: a = 61°20.8', 3 = 47°49.4', v = 139°19.2.
Megoldas:

cosa = — cos B cosy+sin Bsinycosa = 0,740809909 — o = 42,199547° vagy @ = 317,800453°

-+ < B+ 180° miatt | o = 42°11'58" | ~ 42°12
sine = S0 gin o — 0.85156580 — ¢ = 58,38239368° vagy ¢ = 121,6176063°

sin

¥ > a4+ ¢ > a miatt | c = 121°37'3" | ~ 121°37’

sinb = 2322 sin 3 = 0,968156 — b = 75,50194188° vagy b = 104,498058°

sin «

cosb = cosacosc+ sinasinccos § = 0,25035819 — b= 75,50129092° vagy b = 284,4987091°

ezért |b = 75°30'5" | ~ 75°30/

2. Szamitsd ki a foldrajzi tadvolsidgot a megadott két varos kozott!

Budapest: ¢ =47°30 E, A = 19°2' K
Washington, D.C.: ¢ = 38°54' E, A = 77°1’ NY
Megoldas:
Mivel mindegyik északi félteke, de Washington nyugati hosszisag:
cos ¢ = cos(90 — 1) - cos(90 — p2) + sin(90 — 1) - sin(90 — p2) - cos AA
cos ¢ = sin 1 - sin g + cos @1 - €os @3 - cos(A1 + A2)
cos ¢ = sin47°30" - sin 38°54" 4 cos 47°30" - cos 38°54 - cos(19°2' 4+ 77°1") = 0,40756835
¢=065,947826° —— |c=7333,398 k|

)

3. Hatarozd meg a csillagid6t Washingtonban, 2017. majus 1-jén 21

o6rara, ha az alabbiak adottak!

Washington, D.C.: ¢ = 38°54' E, A = 77°1’ NY, id6zéna: —5
S = 4h3emass

Megoldas:
k= —5+1= —4 a nyari id6szadmitas miatt.
SZ=8% — AN+ UT - £&
S2L = 4h3m2gs — 5hgm4s 4 (218 4 41) . 1,00273148

S3 = 24,54162033"  —— | S} = 0"32m30°
—24h




Pyl

4. Hatarozd meg a Deneb csillag horizontalis koordinatait az el6zé
feladatban megadott helyen és id6ben! ap = 20t41™26%, 6 = +45°16749”

Megoldas:
t =28 —a=3"51m4% = 57°45'57"
sinm = siny - sind + cos ¢ - cosd - cost = 0,738284
sin A = cosdsint _ () 88943323 — A = 61,93729° vagy 118,06271°

cos A = —Sndcosgteosdsingost — () 47044089 — A = 118,0629° vagy A = 241,93708°
| A =118°346" |

5. Milyen hosszi a nappal Budapesten 2018. majus 8-an? Milyen

azimutnal nyugszik le?

Az alabbi adatok ismertek a Nap koordinatéirol:
2018. majus 5. o = 246™59% és § = 16°06'06”
2018. majus 10. a = 3P6™23% és § = 17°28'54”
Megoldas:
A Nap pélyajat egyenletesnek feltételezve (fiktiv egyenlit6i kozépnap) a deklinacié egy nap alatti

megvaltozasa: Ad = 17028/54/;_1606/6// = 0,27599°

Ezzel a Nap deklinacioja majus 8-ra: § = pajuss. + 3 - Ad = 16,92967°

COStyy = SnES0)—sinpsinde _ g 35469 —  t,, = 110,77415° = 7,38494h

CoS p cos 0

tnappal =2 tny — tnappal = 14,69886h

_ —sind+singsin(—50") ind __ _ o
COs Ay = ~RIEIINCICS) _ _sino — (97280 [ Ay = 10583637

6. Mennyi ideig tart a teljes sziirkiilet Budapesten, a tavaszi napéj-
egyenl6ség idején‘7 (6@ = OO) Ezuttal tekintsiink el a refrakcié hatasatol!

Megoldas:
coStm—o = —tandtang =0 — ty—g=90° = 6"
COS =15 = o8] = 0457403009 —  tm=—15 = 117,219655° = 7,81463668"

tey = tme—_18 — tmeo = 1,81463668" — |ty = 1148™52°




